

УДК 316.1

Федорова Светлана Ивановна, *магистрант*
направления подготовки «Социальная работа» МГУ им. Н. П. Огарёва

АНАЛИЗ СОЦИАЛЬНОГО ПОЛОЖЕНИЯ СЕМЕЙ В РЕГИОНАЛЬНОМ СОЦИУМЕ

Аннотация: В статье анализируется социальное положение семей в региональном социуме. Представлен анализ социального самочувствия семей в регионе.

Ключевые слова: семья, социальное положение, социальная защита, регион, региональный социум, социальные проблемы, социальная работа.

Abstract: The article analyzes the social situation of families in regional society. The analysis of social well-being of families in the region is presented.

Keywords: family, social status, social protection, region, regional society, social problems, social work.

Социально-экономическое положение семьи в региональном социуме зависит от ее состава, количества и возраста детей, жилищной обеспеченности, трудовой деятельности и уровня дохода, состояния здоровья членов семьи и многих других факторов, влияющих на жизнедеятельность. На стабильность семьи, репродуктивное поведение и здоровье членов семьи оказывает влияние уровень и качество их жизни. Изучение системы обеспечения социально-экономической безопасности семей в Российской Федерации и Республике Мордовия требует всестороннего рассмотрения их социально-демографического и социально-экономического положения, а также особенностей жизнедеятельности. По всем показателям уровня жизни разные типы семей, по разному могут определяться по сравнению с друг другом.

Для анализа семей в Республике Мордовия, мы прежде всего основывались на показателе благосостояния, который определяет оценку социально-экономического благосостояния: доходы на данный период и располагаемые ресурсы.

В Российской Федерации и Республике Мордовия создана определенная система обеспечения социально-экономической поддержки семей, которая

направлена на укрепление института семьи, повышение уровня жизни и доходов семьи, уровня обеспеченности семей жильем, качества получения медицинской помощи, увеличение доступности объектов и услуг в приоритетных сферах жизнедеятельности, способствующие занятости и трудоустройству членов семей. Важно отметить, что все это в конечном итоге сказывается на социальном самочувствии семей.

Важным показателем, влияющим на социальное самочувствие граждан и семей в региональном социуме является покупательская способность. Анализ показал, что покупательская способность, это то что могут купить граждане, на свои номинальные финансовые доходы. Республика Мордовия в рейтинге регионов в числе последних субъектов вместе с Марий Эл и Кировской областью [1].

Следующий показатель, который необходимо анализировать для выявления особенностей формирования социального самочувствия семей в регионе, является – правовой.

Анализ нормативно-правовой базы показал, что в соответствии с Конституцией РФ поддержка разных типов семей относится к межинституциональным задачам государства и его субъектов. Выплаты которые предоставляются на федеральном уровне, регулируются достаточно малым количеством норм. Существует большое количество нормативно-правовых документов, которые закрепляют право на предоставления социальных выплат семьям, что не может в полной мере обеспечить нормальное функционирование данного правового института. Поэтому субъекты РФ разрабатывают более проработанные и эффективные законы в этой сфере, с помощью которых уровень предоставления социальных выплат семьям становится выше. Но, к сожалению, в каждом регионе в связи с его бюджетными возможностями и действиями законодателя степень социальной помощи различна. Проанализировав данные положения, мы можем прийти к выводу о том, что правовые аспекты помощи на региональном уровне более обширно проработаны именно в тех регионах, где уровень социально-

экономического потенциала выше. Еще одной негативной тенденцией является достаточно маленький размер социальных выплат в представленных субъектах ПФО, что ведет к созданию тяжелой финансовой ситуации для семей.

Проделанный анализ, свидетельствуют о том, что существенное влияние на положительную динамику оказывают изменения материального положения семей, что в свою очередь сказывается на социальном самочувствии.

В последние годы в деятельности государства по отношению к семье сформировались определенные позитивные тенденции. Общество осознано необходимость глобальных решений по укреплению семьи, осуществления радикальных мер семейной политики. Возросло внимание регионов к проблемам семьи, что нашло отражение в становлении территориальных органов власти, непосредственно занимающихся ее проблемами, осуществлении целевых программ поддержки семьи, проведении анализа ее положения, развитии социального обслуживания [2,193].

В Республике Мордовия одним из субъектов обеспечения социально-экономической стабильности семей средствами социальной работы является Министерство социальной защиты, труда и занятости населения Республики Мордовия с сетью подчиненных ему социальных учреждений. Данное Министерство является исполнительным органом государственной власти Республики Мордовия, обеспечивающим в пределах своей компетенции проведение единой государственной политики социальной защиты многодетных семей. Министерство осуществляет свою деятельность во взаимодействии с другими исполнительными органами государственной власти Республики Мордовия, государственными внебюджетными фондами, органами местного самоуправления, организациями, общественными объединениями и гражданами.

Таким образом, социальное самочувствие семьи зависит от общего социально-экономической стабильности в обществе. Все изменения отражаются и сказываются на жизнедеятельности семьи. Мы пришли к тому,

что формирование социального самочувствия семей в Республике Мордовия напрямую, зависят от уровня жизни населения в данном регионе.

Материальное положение является важным показателем и проводником по улучшению социального настроения, что в последующем на прямую влияет на социальную стабильность в обществе, ее безопасность как в региональном социуме, так и на уровне региона.

Библиографический список

1 Официальный сайт службы государственной статистики РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.gks.ru/free_doc/family.htm

2 Соловьева Т. В. Основные приоритеты государственной социальной политики в отношении семьи и детей в Российской Федерации и Республике Мордовия по профилактике социального сиротства / Т.В. Соловьева, Е.Г. Панькова, Д.А. Бистяйкина, А.С. Палибина // Теоретические и практические аспекты психологии и педагогики: коллективная [под ред. И.В. Андулян]. - Уфа: Аэтерна, 2017. – С. 184-198